

## EL AVANCE DE NUESTRO EJERCITO POR TIERRAS DE LEVANTE Y CATALUÑA

# En la ciudad de Lérida ondeaban ayer banderas blancas

Violentas luchas en la capital, entre los partidarios de rendirse y las hordas soviéticas. Parece que se han hecho dueñas de la situación unidades internacionales enviadas de Barcelona

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

## Cuartel general del Generalísimo

Parte oficial de guerra correspondiente al día 28:  
En el frente de Aragón, las tropas de nuestra derecha, venciendo la resistencia del enemigo, han ocupado las posiciones del Valdetas, cota 821, Monagrell, los pueblos de Zorita de Maestrazgo, el Vértice de San Joaquín y cota 1.129.

Las tropas legionarias han realizado algunos contraataques y han conquistado totalmente el macizo de Miralblanco.

Otras columnas han llevado a cabo la ocupación de las cotas 238, 236, 227, 261, el Vértice Icesa, alturas de la Cruz de Masatriegas y cotas 187, 199 y 184, arrollando al enemigo, que hizo resistencia y que dejó en nuestro poder cuatro carros rusos, mucho armamento y gran número de muertos.

Las tropas del sector de Fraga han ocupado Mequinenza y además han ampliado la cabeza de puente del Cinca, cogiendo dos baterías, numerosas armas automáticas, grandes depósitos de municiones y material de fortificación, otros depósitos de harina y aceite y muchos prisioneros.

Otras tropas más al Norte, han alcanzado la línea del Cinca, ocupando Pomar, Estiche, Santa Lecina, Alcoela de Cinca, Ortiñena y Sena.

En nuestra izquierda se ha avanzado también notablemente y se han conquistado Alquezar, Buena, Salinas de Hoz, Hoz de Barbastro, Vertices de Coronas de Hoz, alturas que dominan por el Este la carretera desde Salinas de Hoz a Salas Bajas, el pueblo de Barbastro, Formillos, Fermisán, kilómetro 7 de la carretera de Monzón, Monerma y Las Torretas.

En el sector del Gállego se han ocupado los pueblos de Ities, Jarrela, Lasioco, Lallés, Lanave, San Vicente y Serné.

Se han cogido al enemigo por nuestras fuerzas más de 150 prisioneros, ocho ametralladoras, 20 fusiles ametralladores, muchos fusiles de reparación y en Barbastro un hospital entero.

En el frente de Jacén, sector de Alcalá la Real se ha rectificado nuestra línea a vanguardia, habiéndose ocupado, no obstante la resistencia del enemigo, el Vértice Allozo y la meseta Cornicabra.

Además de los aviones enemigos derribados, de los que se dió cuenta en el parte de ayer, fué abatido en combate aéreo un rata, e incendiados otros dos aparatos al bombardear el aerodromo de Lérida.

Salamanca, 28 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

### ANTE LA GUERRA DE ESPAÑA

## Inglaterra e Italia han llegado a un acuerdo perfecto

### Más de 500 asesinatos en Barbastro. Muchas casas han sido incendiadas, pereciendo entre las llamas bastantes moradores

Frente de Aragón, 28.—La dominación total de la Sierra Blanca se ha llevado a cabo. El enemigo había preparado uno de sus desesperados ataques contra la pequeña parte de la sierra que estaba en nuestro poder, determinando la operación a fondo por parte de nuestras tropas para apoderarse de ella completamente.

Mientras tanto, el cuarto Ejército pasaba el Cinca por Albalate, después de haber izado la bandera en varios pueblos. El paso del río por dicho punto se hizo por un puente que el enemigo no había volado. Desde la posición en que nos hallábamos dominábamos una gran extensión de la margen del cauce. El enemigo, situado sobre las lomas que se alzan en la carretera de Lérida, trató de impedir el avance. Era aquel el lugar más fuertemente atrincherado del río Cinca. De izquierda a derecha se extendían en varios kilómetros líneas de alambradas. Detrás de éstas, una serie de trincheras, caminos cubiertos y otras defensas que se poblaban pronto de vitores a España y a Franco. Las galerías están cavadas muy profundamente, protegidas por toneladas de cemento, piedra y hierro que las aseguraban contra los ataques de la aviación y de la artillería. Todo inútil. Nuestras gloriosas tropas marroquíes desbordaron al enemigo aguas arriba y abajo, mientras la aviación lanzaba toneladas de metralla sobre los lugares de resistencia. El enemigo emprendió una huida precipitada por temor a ser cogido en las madrigueras desde las que había tratado de rechazar a nuestras unidades. Aún arde en el camino un camión cargado de municiones que, al ser atacado por una pieza de artillería, se abrió en una explosión.

Algo de mayor importancia en esta sucesión de operaciones extraordinarias es la toma de Barbastro. El aviso de la presencia de nuestras tropas lo recibió la población al ser izada la bandera nacional en la ermita próxima al vecindario.

Una llamarada que parecía querer consumir la población entera nos avisaba que el enemigo había dado rienda suelta a su despecho.

De los cuatro puentes que rodean la ciudad, tres han sido volados. Las minas bien dispuestas que quedaron en el cuarto de los puentes, dan fe de la rapidez con que tuvo que huir la horda, sin tiempo para prender fuego a las cargas de dinamita.

—Cada vez lo hacen peor—comentó un soldado de

ingenieros—. El «trabajo» fué esta vez imperfectamente realizado. Nos bastarán cuatro horas para volver a poner en servicio los puentes volados.

Nuestro paso por Barbastro impresiona el ánimo. Suciedad, inmundicias, hambre reflejada en las caras de las mujeres y de los niños que salen a nuestro encuentro, Barbastro era uno de los pueblos más ricos de la región. La Catedral ha sido saqueada e incendiada las imágenes y los altares. Cerca de aquella, aparecen las ruinas de la iglesia parroquial.

Hán sido asesinadas unas quinientas personas, muchas de ellas mujeres. Entre los asesinados figuran el obispo, que lo fué el 26 de Septiembre, mas veintiséis sacerdotes.

Cuantos se salvaron de los asesinatos fueron enganchados en las compañías disciplinarias, y todavía ayer salieron muchos a golpes de látigo, delante de los rojos fugitivos. Ayer huyó también el comité rojo local y el cuartel general del ejército bolchevique, que había establecido su residencia en el palacio episcopal.

A lo largo de las calles se ven montones de ruinas, y son bastantes las casas incendiadas. Se sabe que entre los escombros y las cenizas de ellas están los restos de muchos de sus moradores que no pudieron escapar a tiempo de las llamas.

Nuestra aviación ha volado sobre Lérida. Tenía nuestro mando noticias de que numerosas banderas blancas ondeaban en la ciudad en señal de rendición. Los aparatos nacionales lo han comprobado. En vuelos arriesgados observaron, además, que en las calles de Lérida se estaba desarrollando una enconada lucha. Parece que elementos de unidades militares españolas, unidos a patriotas que aún conservan la vida, trataron de imponer su criterio de rendición a quienes no importa sacrificar inútilmente más vidas.

Algunos evadidos nos han comunicado que incluso los obreros de algunas fábricas se habían negado a trabajar y combatir al grito de «Franco, Franco. Queremos la paz».

Las últimas noticias señalan la llegada a Lérida de algunas compañías de internacionales enviadas desde Barcelona, que han conseguido hacerse dueñas de la situación.

Es lo mismo. La bandera de España progresa en tierras de Cataluña y con ella va la paz.

### La ofensiva nacional vista por la Prensa alemana

Barcelona es objetivo militar

Londres, 28.—Esta tarde se ha recibido en el Foreign Office la nota de respuesta del Generalísimo Franco sobre los bombardeos de Barcelona. Tales bombardeos se justifican en la nota del Gobierno nacional por considerar que en la capital de Cataluña existen importantes objetivos militares, tales como fábricas de municiones o de material de guerra, o enormes depósitos de esta clase de material. Por tanto, Barcelona constituye un objetivo militar de primera categoría, aunque los bombardeos se realizan exclusivamente contra aquellos objetivos, procurando evitar, en la medida de lo posible, ocasionar víctimas inocentes.

### EL CONFLICTO ESPAÑOL TRATADO EN LAS NEGOCIACIONES ANGLITALIANAS

Londres, 28.—La Prensa dedica atención especial a las conversaciones angloitalianas que tienen lugar en Roma, y especialmente a la parte que se refiere al conflicto español.

Toda la Prensa, singularmente la conservadora, y de ésta los prestigiosos diarios «Daily Telegraph» y «The Times», dicen que el citado conflicto no será escollo contra el cual choquen las negociaciones.

En general se estima que sobre este problema se ha conseguido ya el más perfecto acuerdo.

Por otra parte, se considera que no es preciso ocuparse de este conflicto español en largas discusiones de los diferentes aspectos que ofrece (vigilancia de fronteras terrestres y marítimas, voluntarios extranjeros, etc.), pues aquel se está resolviendo rápidamente por sí solo con la rapidez del rayo.

### ¿PERFECTA INTELIGENCIA EN EL CONFLICTO ESPAÑOL?

Roma, 28.—La Prensa se refiere a las conversaciones angloitalianas y afirma que se ha llegado a una perfecta inteligencia en lo relativo al conflicto español. Como es sabido, ayer el embajador inglés, lord Perth y el conde Ciano, celebraron su séptima entrevista. El hecho de que después de la sexta entrevista realizada el sábado se llevara a cabo otra ayer, pone de manifiesto el interés de ambos Gobiernos de llevar rápidamente a feliz término estas conversaciones.

### ELIMINADAS LAS DIFICULTADES

Londres, 28.—Un agente británico ha declarado que en la séptima entrevista Perth-Ciano han sido eliminadas las diferencias que se manifestaban sobre algunos puntos de discusión, acerca de los cuales el embajador inglés recibió de su Gobierno el sábado por la noche las necesarias instrucciones.

### JUICIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Berlín.—La atención de toda la Prensa alemana, después de la cuestión de la anexión austriaca, que sigue ocupando el primer lugar, se centra estos días en los avances victoriosos de la ofensiva desencadenada por las tropas de Franco en el frente aragonés. Los periódicos publican estas informaciones con gran extensión y con planos explicativos, que con flechas y líneas de puntos, marcan lo formidable de los avances llevados a cabo. Sobre todo, el «Berliner Börsen-Zeitung» y el «Völkischer Beobachter», traen informaciones completas sobre los avances.

El primero de dichos periódicos hace resaltar la enorme importancia que tiene esta ofensiva, importancia que la centra en dos puntos principales: 1.º El desmoronamiento vertical del Ejército rojo, que ha visto destruirse sus mejores unidades de combate, como son las Divisiones interna-

### LA FECHA EN QUE ESTE «FUERO DEL TRABAJO» SE PROCLAMA, ESPAÑA ESTA EMPENADA EN UNA HEROICA TAREA MILITAR EN LA QUE SALVA LOS VALORES DEL ESPIRITU Y LA CULTURA DEL MUNDO A COSTA DE PERDER BUENA PARTE DE SUS RIQUEZAS MATERIALES.

### IMPRESIONES EN LA ZONA ROJA

## Los anarquistas impusieron a Prieto decir la verdad acerca de las operaciones

Barcelona, 28.—Una nota de la presidencia del Consejo trata de desmentir que nadie ignora: que Negrín haya insistido cerca del embajador rojo en que para que el Gobierno Blum envíe más material de guerra. Por lo visto el rojo sabe que es innecesario pedir lo que recibe en cantidades fabulosas sin necesidad de recordatorios.

### «¡Abajo los dirigentes!»

Barcelona, 28.—El parte oficial rojo oculta cuidadosamente la entrada de las tropas nacionales en Cataluña y en la provincia de Castellón. Por esta vez, se ha enfrentado con los anarquistas que le habían impuesto decir la verdad acerca de la marcha de las operaciones, por lo que no ha podido ocultar el avance realizado el domingo.

El Consejo de la Generalidad está reunido en sesión permanente. Se habla de que ha tratado de la concentración de todos los medios de defensa en Barcelona. Después de rota la línea defensiva del Cinca, parece ser que el mando rojo trata de establecer otra en el territorio aragonés que todavía queda en su poder.

La jornada de ayer fué de bastante agitación en Barcelona. Una manifestación recorrió varias calles al grito de «¡Abajo los dirigentes!». Ni que decir que la fuerza armada puso en dispersión a los manifestantes.

### La huida de Fernández Boloñas

Barcelona, 28.—El descontento ha aumentado al saber que Fernández Boloñas, teniente coronel al servicio de los rojos en la subsecretaría del «Ministerio de Defensa nacional», había sido nombrado agregado militar en la Embajada roja en París. La nueva misión de Boloñas es considerada como pretexto para huir. Tan pésimo efecto ha causado la desaparición de Fernández Boloñas, que el jefe de la línea defensiva del Cinca, parece ser que el mando rojo trata de establecer otra en el territorio aragonés que todavía queda en su poder.

La situación de Barcelona toma caracteres de verdadero caos. A medida que progresan las tropas nacionales y son conocidos por la población catalana los avances, los dirigentes encuentran mayores dificultades porque los problemas se multiplican.

### Ossorio y Gallardo en el Quai d'Orsay

París, 28.—El representante del comité rojo de Valencia, Ossorio y Gallardo, ha acudido hoy de nuevo al Quai d'Orsay, donde se entrevistó con Paul Boncour, embajador de este de la grave situación del Gobierno de Valencia como consecuencia del fulminante avance de las tropas nacionales por tierras catalanas.

### LA GENEROSIDAD DE LA JUVENTUD QUE COMBATE, Y A LA ESPAÑA MISMA, HA DE RESPONDER ABNEGADAMENTE LA PRODUCCION NACIONAL CON TODOS SUS ELEMENTOS.

## Por la ruta de nuestras gloriosas tropas

### En Masalcorreyg recibimos la primera noticia relativa a la conquista de Barbastro

Frente de Aragón, 28.—Las calles de Fraga están tristes y abandonadas. El vecindario anda todavía por los montes. Muchas casas están saqueadas, pero la presteza con que tuvo que huir el enemigo evitó lo fuesen todas. No han quedado arriba de veinte a veinticinco vecinos. Un viejecito que aparece sentado en una piedra a la puerta de su domicilio nos pide un cigarro.

—¡Abuelo, usted fué un valiente! —Lo que está de Dios no puede detenerse.

Estamos en plena «plaza de la Generalidad». Entramos en un salón de barbería. En él todo está en desorden. Los establecimientos de las calles inmediatas se hallan todos con las puertas forzadas. Varios toneles con vino aparecen a la puerta de una bodega. Dos labradores que acuden de la huerta, en la que presenciaron, impasibles, los acontecimientos, nos ofrecen algunos detalles del dominio rojo. Estos han asesinado a varias personas, entre ellas al señor cura y al «señor Felipe», uno de los propietarios más fuertes de la localidad. El número de fusilamientos en Fraga se eleva a cuarenta, realizados en dos etapas. Todos los que tenían significación derechista o no estaban en contacto con las izquierdas, fueron asesinados o muertos. La C. N. T. y la F. A. I. se incautaron de las cosechas. Los almacenes de Fraga estaban bien repletos y hubieran bastado para cubrir todas las necesidades de la población si no se hubiese dado otra aplicación a los productos. Todo lo que se producía era incautado por la F. A. I. Labradores hay que por la fuerza entregaron cuatro mil o cinco mil pesetas en géneros y les dieron

un vale de veinticinco pesetas para reparar los carros y demás útiles de trabajo, pero con la obligación de justificar la inversión de esa miserable cantidad.

Un tal Alberola, de filiación anarquista, era el dueño del pueblo. Del mando caciquil se encargaron sucesivamente varios sujetos llegados de Barcelona, pero Alberola fué quien permaneció más tiempo al frente del Comité local. Últimamente actuó como maestro, poniendo en práctica el sistema pedagógico del anarquismo, que considera a la moral como un prejuicio burgués. Puede deducirse la clase de «pedagogía» que explicaba.

En el camino de Bujaraloz a Fraga pasamos la línea de resistencia del Cinca. La operación principal en este punto corrió a cargo de los carros de asalto nacionales, que envolvieron al enemigo y destruyeron unidades completas, de las que quedaron sobre el terreno más de mil bajas. Junto al río vemos varias piezas de artillería abandonadas por los bolcheviques y algunos coches inutilizados. Entre los cadáveres identificamos a siete u ocho checos. En las afueras de Fraga abandonó también el enemigo dos baterías de montaña y un almacén de Intendencia.

En Masalcorreyg también han quedado algunas piezas de artillería abandonadas. Los catalanes recibieron a nuestros soldados en manifestación de júbilo. Un teniente y este cronista martilleamos las campanas, anunciando a los contornos la presencia aquí de nuestras tropas, pues el tañir de aquéllas no había sido escuchado desde la iniciación del Movimiento.

Estando en este pueblo recibimos la noticia de que el Tercio de Oriamendi y los soldados de América han entrado en Barbastro. La acción de las fuerzas sigue desarrollándose simultáneamente. En el sector de Caspe, donde los revolucionarios resistieron con ahínco, han sido machacados, y por todas las venas que desaguan en el Mediterráneo nuestro avance continúa.

Hoy han caído alturas y cotas cuya enumeración no comprenderían nuestros lectores sin un buen mapa delante, pero mañana o pasado sonarán nombres conocidos de pueblos, cuya conquista material está conseguida pero que posiblemente no serán hechos públicos hasta que las diversas unidades establezcan el debido contacto.

### JUNTA HARINO-PANADERA

## Precios para la harina y el pan

De acuerdo con la orden del ilustrísimo señor jefe del Servicio Nacional de Agricultura, el precio de la harina para el próximo mes de Abril será de sesenta y seis pesetas los cien kilos, admitiendo una oscilación superior de 1 por 100 e inferior de 2 por 100, sin rebasar estas cantidades. El precio del pan queda prorrogado con los mismos que han regido para el presente mes.

Segovia, 29 de Marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El ingeniero jefe, presidente de la Junta Harino-Panadera, Antonio Baeza.

**Doctor Zamarriego**

Catedrático de enfermedades de la infancia. Profesor de la Institución Municipal de Puericultura de Madrid, accidentalmente en Segovia  
**Consulta de enfermedades de los niños de doce a una, en la clínica Gila, San Francisco, 23, primero**

cionales y las Brigadas Lister y de El Campesino, merced a la nueva táctica de avances inesperados y movimientos maniobreros de gran rapidez, que les hacen gran número de bajas, mientras que las tropas del Generalísimo Franco están llevando a cabo toda la ofensiva con un número reducidísimo de bajas. 2.º El avance incontestable hacia la costa mediterránea, que amenaza con desarticular en dos sectores comunicados entre sí a la zona roja.

El «Völkischer Beobachter», después de explicar con precisión el movimiento del frente aragonés en estos días, explica con detalle la composición actual del Ejército del Generalísimo Franco, demostrando técnicamente en qué consiste su superioridad con respecto al Ejército rojo. Después de señalar la importancia decisiva, para el Ejército nacional, des-

de la desaparición del frente Norte, entra en el detalle de la descripción del Ejército que opera en todos los sectores del frente aragonés.

Si se une a la magnífica calidad de la infantería española, dice el periódico, el progreso que en los medios técnicos auxiliares hoy emplea el Ejército nacional, se puede comprender fácilmente el éxito de esta ofensiva. En efecto, los medios auxiliares técnicos que hoy se emplean por el Ejército español, son completamente distintos de los empleados hace unos meses, y pueden parangonarse con los del más moderno Ejército del mundo. Los teléfonos de campaña, el telégrafo, armas automáticas, y, sobre todo, la motorización del Ejército, que funciona con exactitud hasta en su más mínimo engranaje y que permite a Franco realizar esos rapidísimos movimientos envolventes, en los que de manera tan clara ha demostrado su maestría.

El resto de la Prensa alemana consigna también la importancia de haber elegido como teatro de esta ofensiva, precisamente el frente aragonés, pues una vez que las tropas nacionales lleguen al Mediterráneo, el Ejército rojo quedará imposibilitado de todo movimiento de importancia. Por lo tanto, la guerra está a punto de quedar, dice la Prensa alemana, circunscrita exclusivamente a territorio catalán.

**La ciudad de Barbastro ha sido totalmente incendiada por las hordas rojas**

(Por «El Tebib Arrumiz»)

Tal prisa se están dando nuestras tropas en su avance que ya no sólo acaba con nuestra resistencia física a fuerza de correr detrás de ellos kilómetros y más kilómetros, sino que nos ponen al borde de la enajenación mental, porque cada día tenemos que coger un nuevo plano de la escala uno por veinte mil, y en cada jornada de avance se nos acaba la cuadrícula del día anterior y nos encontramos completamente desorientados.

Todo el día ha sido provechoso. Empezó la jornada con una brillante acción ofensiva del enemigo, que fué duramente contraatacada desde las primeras horas de la mañana. El enemigo, numeroso, se descolgó sobre nuestras posiciones de Miralblanco. Voluntarios legionarios demostraron, una vez más, su ímpetu, porque no sólo rechazaron este contraataque, sino que persiguieron duramente al enemigo, y, como resultado de su gran acometividad, toda la tierra de Miralblanco quedó en nuestro poder cuando, antes del contraataque, sólo teníamos una pequeña parte de ella. El Cuerpo de Ejército de Aragón encontró más fácil su avance, y por eso ocupó gran número de pueblos, entre los que recuerdo Estiche, Santa Lecina, Alcolea de Cinca y Ontiñena. Estas fuerzas han pasado hoy también el río Cinca en Albalate de Cinca y otro punto. Por cierto que lo hicieron tan rápidamente que no dieron tiempo al enemigo para volar el hermoso puente que sobre este río existe cerca de Albalate. Un contraataque por el flanco izquierdo dió por resultado un castigo tremendo al enemigo, que se dejó, entre otras, numerosas armas y pertrechos, cuatro carros rusos, en los que había apoyado su contraataque, los cuales quedaron en nuestro poder para utilizarlos desde el primer momento.

También las fuerzas gallegas han continuado su avance, ocupando el pueblo de Valdecas, el Collado, La Cruceca, La Isca y Soritas, y también estas fuerzas se han quedado con un tanque enemigo y dos grandes depósitos de municiones.

Pero lo saliente del día ha sido la toma de Barbastro, efectuada por las fuerzas navarras que manda el general Solchaga. No tengo que decir que está importante ciudad de Barbastro ha sido totalmente destruida, incendiada por los rojos antes de abandonarla. Un verdadero volcán de llamas y de escombros encontraron nuestras fuerzas al entrar en aquella hermosa ciudad que fué una de las más ricas de toda la comarca catalana-aragonesa.

El número de personas que se han encontrado, dentro de los edificios, carbonizadas, es enorme. El crimen cometido en Barbastro excede los límites de todo lo imaginable.

No quiero yo insistir ni trazar con negras tintas los perfiles de esta nueva barbarie. Sólo diré que recuerdo muy pocas ciudades que hayan sufrido más por el paso de la horda roja.

No conformes los navarricos con ocupar Barbastro, tomaron también los pueblos de Albera, Salas Bajas, Salinas de Hoz, Hoz de Barbastro y otros varios. Se ha hecho gran cantidad de prisioneros y se ha recogido mucho material. Y las fuerzas marroquíes, para no quedarse atrás, ocuparon Mequinenza, al otro lado del río Cinca, donde los puentes estaban destruidos, y dedicaron buena parte de la tarde a ensanchar la cabeza de puente de Fraga, tomando todas las

posiciones que el enemigo tenía situadas al otro lado del río Cinca, cogiendo dos depósitos de municiones, centenares de fusiles y mucho material de guerra además de un gran depósito de viveres.

Las noticias que llegan de Lérida dicen que esta población está siendo evacuada rápidamente. Los aviadores que han volado sobre ella aseguran que se ve gran cantidad de banderas blancas, y, habiendo bajado para comprobar la existencia de las mismas, pudieron apreciar que se está luchando dentro de la misma ciudad, sin duda porque en ella hay mucha gente que no está dispuesta a que los rojos realicen con la capital catalana las proezas que han hecho en Tardienta, Caspe y Barbastro.

Algunos evadidos que han llegado a nuestra zona aseguran que en la mañana de hoy los obreros de las fábricas de Lérida se amotinaron al grito de ¡Franco!, ¡Viva la España nacional!, se resistieron a los milicianos que pretendían hacerles entrar al trabajo. Entre uno y otro bando se entabló una lucha, en la que al final han predominado las fuerzas internacionales que se enviaron a toda prisa de Barcelona para que se opusieran a los que querían acogerse a la generosidad del Caudillo.

Nada nos duele a los españoles de Franco como el tener que hacer uso de la fuerza. A diario se lanzan proclamas sobre las poblaciones y sobre los campamentos enemigos, invitando a todos a deponer las armas y rendirse sin condiciones. Franco no quiere aumentar el inmenso lago de sangre que ha producido ya la guerra, y por eso insiste en ser ampliamente generoso; pero si, a pesar de ello, las gentes no reaccionan con virilidad para oponerse a que continúe la tiranía del dominio soviético, con hartazgo de nuestros corazones, como hemos conquistado tantas y tantas ciudades de los rojos, tomaremos Lérida, Barcelona y Valencia y lo que se precise para acabar la guerra.

Queremos que se evite un mayor quebranto entre los rojos, dada nuestra superior potencia, y si no quieren creerlo los tendremos que dar a diario nuevas pruebas de tenerla. Así ha sido hoy un día en que el enemigo ha sufrido uno de los más duros quebrantos de toda la campaña.

**Notas del Gobierno civil**

**Multa a un denunciante**

El señor gobernador civil hizo esta mañana a nuestro compañero las siguientes manifestaciones:

Por segunda vez he tenido que sancionar a un denunciante que quería aprovecharse de mi campaña persecutoria de la usura suponiendo equivocadamente que yo impongo las sanciones sin asegurarme antes bien de los motivos que las hacen justas.

Un individuo llamado Juan de la Fuente Gimeno, de Fuentesueña, se dirigió a mi autoridad denunciando a un señor de Valtiedas llamado Antonio Pérez Buenhombre al que acusaba de haber abusado de él en un préstamo usurario. Hechas las correspondientes averiguaciones ha resultado que el denunciante quiere utilizar mi autoridad como represalia por haber hecho el acreedor uso de su derecho de cobrar su crédito a través de los Tribunales. Pero todos los informes abonan al señor Pérez Buenhombre como persona verdaderamente generosa que acude a remediar todas las necesidades de sus convecinos,

auxiliándole para el pago de la contribución, paralelos gastos extraordinarios de enfermedades, para la compra de simientes, abonos, etc., con el mayor desinterés, puesto que así todas esas sospechas las hace gratuitamente sin más objeto que satisfacer sus impulsos generosos o, a lo sumo, para captarse gratitudes y simpatías entre sus convecinos.

Por todo ello, teniendo en cuenta que el denunciante no es persona de posición social, le he sancionado imponiéndole una multa de doscientas cincuenta pesetas, lo cual ha de servir de ejemplo para que todo el mundo sepa que la autoridad no puede ser vehículo para satisfacer venganzas personales o alimentar bajas pasiones.

**VINO DE LA RAZA**

Oloroso viejísimo  
 Especialidad de la casa  
**Pedro Domecq y C.ª**

**Prieto, pesimista**

Al dar posesión al nuevo subsecretario de Defensa, dice que a nadie que ocupe puestos militares se le pueden exigir milagros

Barcelona, 27.—El ministro rojo de Defensa nacional ha dado posesión al nuevo subsecretario del ejército de tierra, teniente coronel de Infantería don Jesús Pérez Salas.

Asistieron al acto los generales Llano de la Encomienda, Bernal y Rojo. El ministro Indalecio Prieto dijo que ha cesado en la Subsecretaría el teniente coronel Fernández Bolaños, que va como agregado militar a la Embajada de España en París. ¿Razones del nuevo destino? Una sola: Que el Gobierno de la República lo considera más útil en este cargo, porque entre Fernández Bolaños y algunas relevantes personalidades del actual Gobierno francés median lazos de amistad vieja e íntima y esperamos que esta amistad personal de Fernández Bolaños nos sea útil.

De ciertas naciones—agregó el ministro—nos llegan aludes de palabras, pero solamente palabras. Aludes de palabras de solidaridad, de simpatía, de aliento, mientras que al enemigo le llega a torrentes el material bélico. Son momentos de responsabilidad enorme para todos—añade Prieto—. Ni a Pérez Salas ni a nadie que ocupe puestos militares se les pueden exigir milagros. La milagrería tampoco se logra por medio de gesticulaciones. Ante todo, es preciso que cada uno se dé cuenta de su propia responsabilidad encarándose, en las horas adversas, no con el mundo exterior, sino consigo mismo para alcanzar el íntimo premio de saber, a conciencia, que se ha cumplido con el deber.

**Los rojos cierran su legación en Estocolmo y retiran su representante en Suecia**

Estocolmo.—La señora Palencia, ministro del Gobierno rojo en Suecia, se ha despedido de sus amistades en esta capital, alegando que tiene que marchar a Ginebra a los trabajos de la Comisión de Esclavitud, ignorando qué tiempo permanecerá en la sede de la Sociedad de Naciones.

Todo hace sospechar que estas manifestaciones de la señora Palencia son un pretexto, y que el verdadero motivo de su partida es el fracaso absoluto de su gestión y el desprestigio que, día a día, va adquiriendo el Gobierno que representa.

La ministro del Gobierno rojo ha despedido a sus criados, así como a los empleados de Cancillería y ha procedido al cierre del Palacio-Legación, instalando dicha Cancillería en el modesto local que ocupa la Oficina Comercial Española.

Como se ve, la representación de la España roja en Suecia queda reducida a la mínima expresión y el alejamiento definitivo de la señora Palencia en un país que hasta ahora simpatizó con la causa roja, prueba que está en baja el prestigio de la decadente diplomacia del Gobierno de Barcelona.

**TODOS TENEMOS LA OBLIGACION PRESENTE, INELUDIBLE, DE CONTRIBUIR CON EL MAYOR ESFUERZO A LA TAREA DE LA RECONSTRUCCION DE ESPAÑA. PERO NO BASTA. ESTA EL DEBER, IMPERIOSO TAMBIEN, DE PREPARAR SU FUTURO. ESA ES LA OBRA DE LA ORGANIZACION JUVENIL. PIENSA SI MERECE TU AYUDA**

Hoy ha venido a visitarme la Comisión organizadora de esta procesión que, por las trazas, va a resultar un acto emocionante. Se me ha dado toda clase de detalles del proyecto y por ellos se puede anticipar que la procesión resultará muy bien. Es lá-

stima que no tengamos en Segovia, como lo tienen en Valladolid, un «paso» adecuado a esta procesión, es decir, Jesús montado en la borriquilla. Quizás, en vista del éxito de este año, se pueda intentar conseguirlo para el año próximo. Sin embargo, en el actual esta omisión quedará cubierta por la previsión de los organizadores que al proyectar la carroza, que ha de llamar poderosamente la atención, han colocado en su frontal o parte anterior un magnífico lienzo representando la entrada de Jesús en Jerusalén.

**La suscripción de las sillas**

Como hoy resulta ya muy recargada esta sección con la publicación de la lista larga de la procesión de La Borrica, aplazo para mañana la publicación de los nombres de los donantes de sillas para el Asilo de las Hermanitas de los Pobres. Solamente quiero anticipar, para calmar la curiosidad de los que la sientan, que tengo ya suscritas más de seis docenas de sillas, por lo cual encontrarán todos justificado el regocijo que exterioricé con este motivo el día de ayer.

**Visitas**

Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas:

Presidente de la Sociedad Hotelera; alcalde de Balsaín y señora; don Francisco Sanz; alcalde Cuevas de Provanco; alcalde de San Cristóbal de Cuéllar; médico de Roda; doña Consuelo del Castillo; jefe de la Biblioteca pública, y don Apolinar Gutiérrez.

**DONATIVOS**

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes:

**Donativos con destino a la procesión «La borrica»**

Suma anterior, 294,15 pesetas.  
 Doña Luisa Martín Postigo, 1 peseta; doña María Celia Rubio, 1; don Angel Mendoza, 1; don Cándido Mendoza, 1; colegio subvencionado de José Zorrilla, 13,60; doña Felisa Ruiz, 1; el niño Pepito Luis Peñalver, 1; don Luis Peñalver, 1; doña Dolores Fernández Morgazo, 1; doña Paz, 1; don Camilo Pardo, 2; doña Carmen Pardo, 2; doña Petra Sebastián de Borregón, 1; don Andrés Marcos, 2; doña Josefina Mompín, viuda de Marquerie, 2; don Tomás Martínez, 1; doña María L. Olivás, 1; doña Fuenclisa Martínez, 1; Soledad Martínez, 1; Tomás Martínez (hijo), 1; don Emilio Domínguez, 2; doña Carmen Caballero, 1; doña Palmira Sánchez, 1; niños de la escuela mixta de Valdeprados, 4,60; don Samuel González, 2; niños de la escuela mixta de Pinilla Ambroz, 7,75; niños de la escuela mixta de Rebollo, 5; don Mariano Mozo, 1; doña Damiana Sánchez de Mozo, 1; Rosita Alvarez Campana, 1; Manolita Alvarez Campana, 1; Federico Alvarez Campana, 1; Antoñito Alvarez Campana, 1; don Leoncio Sombria y señora, 2; don Eustasio Sanz, 1; don Miguel Pérez Villamil y señora, 2; don Mariano Redondo, 2; don Francisco Barrio y señora, 2; doña Cristina Barrio, 1; doña Encarnación García de Barrio, 1; Paquito Barrio, 1; grupo escolar Primo de Rivera, 62,25; don Angel Lázaro, 1; doña Faustina de Diego de Lázaro, 1; don Francisco Martín Pajares, 2; don Raimundo Martín, 1; don Rogelio Urrialde de la Paz, 2; doña Mercedes Casero de Urrialde, 2; doña Mercedes Urrialde Casero, 1; don José Antonio Urrialde Pariente, 1; doña Josefá Casero Sánchez, 1; doña Victoria Pariente, viuda de Urrialde, 1; don Pedro Anadón Mayayo, 1; doña Socorro Romeo de Anadón, 1; señora viuda de Siro Gómez, 1; don Jesús Gómez, 1; don Albino Gómez, 1; don Pablo Gómez, 1; don Isaac Sastre Santos, 1; doña María Milagrosa Sastre Sastre, 1; doña María Inmaculada e Isaac Vega Sastre, 1; señora viuda de Alcalde, 2; doña Angeles Alcalde, 2; doña Asunción Alcalde, 2; doña Teodora Díez, 1; doña Estefanía Borregón, 1; don Eulogio González, 1; don Teobaldo de Frutos, 1; escuelas de niños y niñas de San Lorenzo, 35,75; la niña Mari Calderón Tablada, 1; escuela de niños de Valseca, 6,25; escuela de párvulos de ídem, 4,70; niños y maestros de la Fundación González, 8,75; don Pablo López e hijos, 10; el niño Agustín Herrero, 1; Antoñito Herrero, 1; señora viuda de Zorrilla, 2; doña Encarnación Zorrilla, 1; doña Amparo Zorrilla, 1; doña Felisa Zorrilla, 1; don Pedro Núñez González, 1; doña Teodora González de Núñez, 1; don Segundo Gila, 2; don Alfonso Gila y señora, 4; las niñas María Elena, Alicia y Ana María Gila González, 3; Paulita Ruiz, 1; don Juan Martín San Juan, 2; don Manuel Inés Alemán, 1; maestras y niñas de la escuela práctica aneja a la Normal, 22; escuela de párvulos de Santa Eulalia número 3, 22,40; doña Fuenclisa Cabo, 1; doña Pilar Duque, 1; don Eusebio Provencio y señora, 2; la niña María Nieves Díaz, 1; una familia de cuatro individuos, 8; don Antonio Galve, 2; Milagritos Mondójar, 1; doña Teresa Navarrete, 1; doña Hella Navarrete, 1; doña Dominga Molondra, 1; don Ceferino Miguel y sobrina Angelita, 2; niñas y maestras de la escuela nacional graduada

**EL SEÑOR Don Leandro Redondo Casas**

Capellán de las Hijas de Jesús de Bernardos  
**Ha fallecido en Carbonero de Ahusín el día 25 de Marzo de 1938**  
 a los 52 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

**R. I. P.**  
 Su desconsolada hermana doña Juana Redondo Casas; hermano político don Jesús Llorente Merino (alcalde en dicho pueblo); sobrinos Patrocino, Pedro, Juan, Julia, María y Angela; sobrino político Isidoro Pedrazuela, y demás familia,

Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y les ruegan asistan el día 2 de Abril próximo al oficio de novenario, que tendrá lugar a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Santo Domingo de Guzmán, en Carbonero de Ahusín.

No se reparten esquelas.

número 1, 18,35; colegio de «La Emulación», 53,50; doña María E. Acebes, 1; don Zoilo Tejedor, 1; Marilín y Pedro Fernández Escorial, 4; don Bradino Acinas, 1; doña Pilar Well, 2; doña Aurora Asegurado, inspectora jefe de 1.ª Enseñanza, 2; niñas de la Escuela de Marazoleja, 2; maestra de la Escuela de Marazoleja, 1; don Martín Lobo y señora, 2; niños y niñas de las Escuelas de Pinarque, 2; don Tomás Martínez, 1; doña María L. Olivás, 1; doña Fuenclisa Martínez, 1; Soledad Martínez, 1; Tomás Martínez (hijo), 1; don Emilio Domínguez, 2; doña Carmen Caballero, 1; doña Palmira Sánchez, 1; niños de la escuela mixta de Valdeprados, 4,60; don Samuel González, 2; niños de la escuela mixta de Pinilla Ambroz, 7,75; niños de la escuela mixta de Rebollo, 5; don Mariano Mozo, 1; doña Damiana Sánchez de Mozo, 1; Rosita Alvarez Campana, 1; Manolita Alvarez Campana, 1; Federico Alvarez Campana, 1; Antoñito Alvarez Campana, 1; don Leoncio Sombria y señora, 2; don Eustasio Sanz, 1; don Miguel Pérez Villamil y señora, 2; don Mariano Redondo, 2; don Francisco Barrio y señora, 2; doña Cristina Barrio, 1; doña Encarnación García de Barrio, 1; Paquito Barrio, 1; grupo escolar Primo de Rivera, 62,25; don Angel Lázaro, 1; doña Faustina de Diego de Lázaro, 1; don Francisco Martín Pajares, 2; don Raimundo Martín, 1; don Rogelio Urrialde de la Paz, 2; doña Mercedes Casero de Urrialde, 2; doña Mercedes Urrialde Casero, 1; don José Antonio Urrialde Pariente, 1; doña Josefá Casero Sánchez, 1; doña Victoria Pariente, viuda de Urrialde, 1; don Pedro Anadón Mayayo, 1; doña Socorro Romeo de Anadón, 1; señora viuda de Siro Gómez, 1; don Jesús Gómez, 1; don Albino Gómez, 1; don Pablo Gómez, 1; don Isaac Sastre Santos, 1; doña María Milagrosa Sastre Sastre, 1; doña María Inmaculada e Isaac Vega Sastre, 1; señora viuda de Alcalde, 2; doña Angeles Alcalde, 2; doña Asunción Alcalde, 2; doña Teodora Díez, 1; doña Estefanía Borregón, 1; don Eulogio González, 1; don Teobaldo de Frutos, 1; escuelas de niños y niñas de San Lorenzo, 35,75; la niña Mari Calderón Tablada, 1; escuela de niños de Valseca, 6,25; escuela de párvulos de ídem, 4,70; niños y maestros de la Fundación González, 8,75; don Pablo López e hijos, 10; el niño Agustín Herrero, 1; Antoñito Herrero, 1; señora viuda de Zorrilla, 2; doña Encarnación Zorrilla, 1; doña Amparo Zorrilla, 1; doña Felisa Zorrilla, 1; don Pedro Núñez González, 1; doña Teodora González de Núñez, 1; don Segundo Gila, 2; don Alfonso Gila y señora, 4; las niñas María Elena, Alicia y Ana María Gila González, 3; Paulita Ruiz, 1; don Juan Martín San Juan, 2; don Manuel Inés Alemán, 1; maestras y niñas de la escuela práctica aneja a la Normal, 22; escuela de párvulos de Santa Eulalia número 3, 22,40; doña Fuenclisa Cabo, 1; doña Pilar Duque, 1; don Eusebio Provencio y señora, 2; la niña María Nieves Díaz, 1; una familia de cuatro individuos, 8; don Antonio Galve, 2; Milagritos Mondójar, 1; doña Teresa Navarrete, 1; doña Hella Navarrete, 1; doña Dominga Molondra, 1; don Ceferino Miguel y sobrina Angelita, 2; niñas y maestras de la escuela nacional graduada

**LA SITUACION SOCIAL EN FRANCIA**

**Las huelgas afectan a industrias que bajan para la defensa nacional**

Reuniones interministeriales, con representaciones de la C. G. T. y de la Federación Patronal

París, 29.—Las huelgas iniciadas hace días en el departamento del Sena continúan sin solución.

La de los establecimientos metalúrgicos se desarrolla en medio de manifestaciones comunistas que originan choques entre los huelguistas y la fuerza pública.

El prefecto de Policía ha enviado nuevos destacamentos de guardias móviles para mantener el orden en los centros industriales afectados por las huelgas.

Los relevos de los piquetes de huelguistas se desenvuelven con normalidad.

La reunión celebrada por el presidente del Consejo con los dirigentes de la C. G. T. y una representación de la Federación Patronal del ramo de la metalurgia, terminó a la una de la madrugada. Se estudió la situación del conflicto que afecta al ramo citado para buscar una fórmula de solución lo más rápidamente posible, pues algunas de las fábricas afectadas por el paro trabajan para la defensa nacional.

**35.000 huelguistas**

París, 29.—Los conflictos sociales de la región parisina continúan en la misma situación. El número de huelguistas se eleva a 35.000. Todas las fábricas, en número de siete, están ocupadas por aquellos.

**Reunión ministerial**

París, 29.—Ayer, a las diecisiete horas, se celebró una reunión interministerial, a la que asistieron León Blum, Daladier, el ministro del Aire y el de Trabajo.

Dichos ministros estudiaron la situación creada por los conflictos sociales planteados en las industrias donde se trabaja para la defensa nacional, e incluso en algunas fábricas de construcción de aviones.

A las dieciocho se celebró otra reunión, concurriendo a ella, además de los ministros que asistieron a la primera, el secretario general de la C. G. T. y otros delegados de esta organización, así como una representación de la Federación de patronos metalúrgicos. Duró esta segunda reunión hasta las 21,45, facilitándose seguidamente un comunicado, en el

**EN EL URUGUAY**

**Elecciones presidenciales y generales**

Se da por descontado el triunfo de los gubernamentales y el del general Valdomir para la presidencia

Montevideo, 28.—Ayer se celebraron elecciones para elegir nuevo presidente de la República, vicepresidente y Parlamento.

Se cree que el resultado será favorable al partido gubernamental y presidente Torres, dándose por descontado el fracaso de la candidatura de los socialistas.

Montevideo, 28.—Todavía no datos concretos en relación con el resultado de las elecciones celebradas ayer. De todas las maneras se considera seguro el triunfo del general Valdomir para la presidencia de la República. Dicho general es candidato del partido del actual presidente Torres.

**Junta de Clasificación y Revisión de Segovia**

Circular

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 90 del Reglamento de Reclutamiento, los señores jueces municipales remitirán, a esta Junta, antes del día 15 de Abril próximo, relaciones de los varones nacidos en su término municipal durante el año 1919, que harán constar los nombres y apellidos de los reclutas y de sus padres, las fechas de nacimiento de los reclutas y las del fallecimiento de aquellos que hubieren dejado de existir.

Segovia, 29 de Marzo de 1938. El teniente coronel presidente, Victor Terán Prieto.

**Lea V. los anuncios breves**

CAMINO DE NUEVAS Y TRASCENDENTES VICTORIAS

El avance nacional continúa en todo el extenso frente

Prensa yanqui: "Aplastamiento del bolchevismo en España"

INFORMACIONES DE LA GUERRA

El alud de tropas nacionales continúa progresando

Salamanca, 29.—Prosigue con las mismas características de alud incontenible nuestra ofensiva de primavera.

TRES GRANDES CONQUISTAS.—Entre los numerosos pueblos ocupados durante la jornada pasada, conviene hacer resaltar tres nombres: Barbastro, Mequinenza y Zorita del Maestrazgo.

Barbastro tiene 8.000 habitantes y es importante nudo de comunicaciones. Su inmejorable emplazamiento motivó que fuese convertida aquella población en sede de un Gobierno comunista libertario que duró aproximadamente un año.

Mequinenza tiene también gran valor estratégico. Está situado en la confluencia del Segre y es paso importante hacia Cataluña. Tiene unos 8.000 habitantes y es llave abierta para llegar a Lérida con facilidad.

Zorita del Maestrazgo, conquistado por el Ejército de Galicia, representa el sector más abrupto de esta región.

LA FORTALEZA DEL CINCA.—Este río, a pesar de las cinco líneas de trincheras y fortificaciones que le defendían, está siendo cruzado por muchos sitios. La defensa natural del Cinca es casi totalmente nuestra.

Rota esta línea defensiva, los rojos huyen sin freno y se acentúan entre ellos las rivalidades, acusándose los combates entre sí de cobardes y desertores.

NUESTRA AVIACION.—Nuestra aviación sigue ininterrumpida su preciosa actuación. La línea del frente es visitada por los aviones sin interrupción. Además realizan vuelos de exploración sobre toda Cataluña, dada la proximidad del frente a todas las poblaciones catalanas.

CONTINUA EL AVANCE.—Y el avance continúa en todo el frente.

MARAVILLA QUE LAS COLUMNAS NO HAYAN PERDIDO CONTACTO

Frente de Teruel. (Crónica del enviado especial de la Agencia Faro). Los que hemos tenido la suerte de seguir la guerra paso a paso con el Ejército español y hemos presenciado el desplome de frentes tan seguros como los de Vizcaya, la Montaña y Asturias, podemos presagiar, con un noventa y nueve por ciento de probabilidades, que el frente aragonés se halla al borde del desmoronamiento, casi en período preagónico.

Diríase que el Ejército rojo no cuenta hoy ni con material ni con mandos y mucho menos con soldados. No ya el concepto, sino ni la organización de tal puede encontrarse en esa turbamulta de gentes desarticuladas, disgregadas que se abandonan con facilidad a un pesimismo desconsolador y a un fatalismo abandonista y tráfuga.

Llevar consigo el germen de la muerte; la muerte que ellos pusieron como símbolo y expresión de un régimen, ahora se rebela contra ellos y se revuelve devolviéndoles ciento por uno. Es ley providencial que con la misma medida que midieres serás medido.

Hoy he contemplado el cuadro más espantoso, con haber visto muchos, en unos peñascales próximos a Fraga, cubiertos de cadáveres enemigos. Esa es la contestación a ese reto sangriento que nos hicieron sacrificando las víctimas inocentes de los que fueron afectos a nuestros ideales.

Había utilizado el mando rojo la inmejorable posesión del pueblo de Fraga con defensas naturales de primer orden, mejoradas con obras de fortificación. Constituye dicho pueblo, por sí sólo, un baluarte inexpugnable de ser otro el Ejército que lo hubiera defendido, máxime tratándose de la divisoria, algo así como El Rubicón de las provincias catalanas.

La chusma marxista, tan valiente con los indefensos, no ha tenido corazon para defender ese paso y aguantar el choque de nuestras brigadas y

se han cumplido sus predicciones letra a letra: Hemos pasado a tierra catalana, pisando montones de cadáveres de los que se defendieron y marcando la espalda con estigma vergonzoso a los que se dieron a precipitada huida.

El eje de ataque central, en su impetuoso avance se ha colocado a siete kilómetros escasos de Lérida, habiendo por consiguiente penetrado ya en territorio propiamente catalán. Los de la «terra nostra» y de «nosaltres sois» ni siquiera han tenido el gesto de oponer la resistencia que el caso requería, a la invasión de los «Ejércitos extranjeros», como siempre han llamado los catalanes a todos los que pertenecemos al resto de España.

Este movimiento en cuña, es tanto más de admirar cuanto que no obstante su rapidez los extremos de la cuña no han perdido contacto con las fuerzas que operan junto a las que realizan aquél. Vemos cómo las columnas aragonesas, en noble emulación con las centrales, y en una escapada rapidísima, han ocupado el importantísimo pueblo de Barbastro, ciudad de unos ocho mil habitantes, nudo de las carreteras que proceden del Norte, por las que forzosamente han de pasar los Ejércitos rojos que operan por Jaca y que por dicha razón se encuentran en situación apuradísima.

Sabemos que ya están preparando la evacuación de Biescas y otros sectores de este frente, pero, como antes dije, ya no les queda otro camino que entregarse so pena de morir en masa.

Decía que no han perdido contacto nuestras fuerzas y que todas forman un frente continuo. Las citadas fuerzas de Moscardó han rebasado ya el río Cinca y entrado en el pueblo de Monzón, estación del ferrocarril central Zaragoza-Barcelona y enlace de cuatro carreteras que han de jugar un papel decisivo en los nuevos avances.

Las fuerzas que desde hace días se encontraban inmovilizadas en Caspe, se han puesto hoy en movimiento. Salieron muy de mañana divididas en dos grandes columnas. Una tomaron dirección Norte, envolviendo la plaza de Mequinenza, pueblo en que hace su confluencia el Cinca con el Ebro y límite de las provincias de Zaragoza-Tarragona, mientras que los del Sur, corriendo por la carretera de Maella, se apoderaban de este último punto.

Como se ve, echando una ojeada sobre el mapa, nos encontramos en este momento frente a una de las defensas naturales más poderosas con que cuenta el Ejército enemigo: me refiero a la cuenca del río Cinca. Pero desde el momento en que nuestras columnas del centro han rebasado el formidable baluarte de Fraga y las del Norte han hecho su paso del Cinca por Monzón, esta defensa pierde mucho de su valor, porque seguramente nuestro mando, con una de esas operaciones geniales a que tan acostumbrados nos tiene, tomará de revés o por la espalda estas defensas, dejándolas reducidas a la nada.

Esa es la situación que hoy ofrece nuestro frente de avance: de avance incesante por nuestra parte, de desmoronamiento por parte del enemigo, puesto que ha dejado en nuestro poder gran número de prisioneros que continuamente pasan por las carreteras hacia los campos de concentración, numerosísimo material de guerra abandonado por caminos, carreteras y campos, entre los que hemos podido ver tanques, piezas de artillería y toda clase de máquinas automáticas en cantidades fabulosas.

Nos encontramos en momentos culminantes de la guerra española, que si desde siempre tuvimos ganada, hoy parece ya en sus postrimerías. Los rojos, que sienten ya los ecos victoriosos de los clarines de España, comprenderán, al recibir a los soldados de la madre Patria y verse liberados de la tiranía soviética, la grandeza de alma de esos propios soldados y la genialidad de su Caudillo, padre de todos los españoles, a los que cuida como a hijos, mientras labora por la redención de este solar amado conducido a la ruina y a la miseria por malos patriotas vendidos a extranjeros que quisieron convertirnos en esclavos al servicio de la horda internacional.

Mariano Villena

POLITICA EXTRANJERA EN RELACION CON NUESTRA GUERRA

Comunicado oficial italiano: "Italia permanece atenta a la actitud de Francia"

El Frente Popular francés terriblemente impresionado por las victorias nacionales. Rusia presionó a Francia. El Gobierno turco concede el «placet» al representante español

Un comunicado italiano

Roma, 28.—Ayer el Gobierno italiano hizo público un comunicado en relación con las conversaciones anglo-italianas en lo que al problema español se refiere.

En él se dice que Italia no tiene inconveniente en proceder a la retirada de los voluntarios de su país que se encuentran en España tan pronto las demás naciones hagan lo propio con los que luchan al lado de los bolcheviques.

También se hace la declaración de que Italia sigue atentamente las tentativas que se realizan en Francia para provocar la intervención de este país en la guerra española.

Londres, 29.—En los medios competentes ha causado excelente impresión el comunicado italiano, destacándose los párrafos que se refieren al problema español. Se pone de relieve la declaración de que los legionarios italianos abandonarán el suelo español si hacen otro tanto las brigadas internacionales.

París, 29.—Toda la Prensa destaca el comunicado italiano en el que se declara que Italia seguirá con la máxima atención la pretendida intervención de Francia en la guerra española. Varios comentaristas dicen que está claro que si tal intervención se hiciera sería la provocación que determinaría la guerra europea.

París, 29.—El corresponsal de «L'Oeuvre», en Roma, comunica que ha sido fijado el 2 de Mayo para la firma del acuerdo anglo-italiano. En él figurará una declaración del Gobierno de Londres reconociendo el Imperio de Italia en Etiopía, y otra sobre el problema español. Italia renovará su promesa

sobre la independencia de España y retirará los voluntarios italianos en la misma proporción que lo hagan los demás países extranjeros.

Terrible impresión en los círculos rojos de Francia

París.—Las noticias que se reciben del frente de batalla español han ocasionado una terrible impreión en los círculos del Frente Popular.

Una comisión de elementos comunistas ha solicitado entrevistarse urgentemente con la representación del Gobierno para pedir el envío inmediato a la España roja de auxilio militar eficiente.

Mussolini y Chamberlain ante la guerra de España

Londres.—El «Daily Telegraph» cree saber que el Gobierno británico está deseoso de celebrar en plazo breve conversaciones con el Gobierno francés sobre las relaciones anglo-francesas y declara que no hay motivo para conceder tanta importancia como concede Roma a la posibilidad de que el Gobierno francés se halle dispuesto a ayudar en gran escala a Barcelona.

El «New Chronicle» declara que la victoria de Franco es de gran importancia para Mussolini y Chamberlain: Primero, porque Mussolini quiere llegar a un acuerdo con Londres según de que Hitler vaya a Roma, y según

Oviedo invicta y heroica

Burgos, 29.—Ha sido publicada una disposición por el ministerio del Interior, que dice en su parte dispositiva:

Artículo primero. Concedo a la ciudad de Oviedo los títulos de Invicta y Heroica, que podrá ostentar en su escudo y unidos a los lemas heráldicos.

do porque Chamberlain desea que los italianos sean evacuados de España antes de llegar a un acuerdo con Mussolini.

Al ser consultada Inglaterra aconsejó reiteradamente «moderación» a París.

Estas palabras se interpretan en el sentido de que Inglaterra estima que Francia ha de dar prueba de una mayor tolerancia hacia Franco así como ha de abrir paso a la formación de un Gobierno que se incline ligeramente hacia el fascismo.

La próxima entrevista Ciano-Perth en relación con la guerra española

El jueves se celebrará la octava entrevista entre lord Perth y el conde Ciano. Esta sesión tendrá un carácter de resumen de lo tratado en anteriores conversaciones y discutirá especialmente el caso de España.

FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Jefatura provincial. Orden

Se ordena a todos los camaradas que se citan a continuación, se presenten sin pretexto alguno el jueves, día 31, a las ocho y media de la mañana, en la plaza del Conde de Cheste, a fin de trasladarse a La Aparecida, para tomar parte en los trabajos de repoblación allí iniciados por los camaradas de Martín Miguel y Valverde, provisto de la comida correspondiente.

La asistencia es rigurosamente obligatoria y aquellos camaradas mayores de cuarenta años que no puedan asistir, se ajustarán estrictamente a lo dispuesto por el ministro de Agricultura y secretario general de F. E. T.

Se hace observar que la representación inglesa, secundando a la italiana, ha discutido la retirada de voluntarios italianos partiendo del hecho cierto de una victoria total del General Franco.

Reunión del Comité de no intervención

Londres.—Lord Plymouth ha convocado para el jueves al Comité de no intervención. La reunión tiene carácter extraordinario.

Placet del Gobierno turco al representante nacional

Stambul.—El Gobierno turco ha concedido el placet al nombramiento del señor Palencia para el cargo de agente especial del Gobierno nacional del General Franco. Dicho diplomático residirá con el resto del Cuerpo diplomático en Ankara.

La Prensa francesa y la conquista inminente de Lérida

«Mementos trágicos», dice el Gobierno de la Generalidad

Reuniones y más reuniones en Barcelona

París, 29.—La Prensa dedica gran espacio al incontenible avance de las tropas nacionales sobre Cataluña y Levante. Todos los comentarios coinciden al afirmar que el triunfo de Franco está asegurado, y en vaticinar la rápida terminación de la guerra.

Varios periódicos destacan el gran avance de las tropas de Yagüe que en setenta y dos horas han progresado más de cien kilómetros, situándose a las puertas de Lérida, a cuya inminente conquista se concede extraordinaria importancia por ser excelente nudo de comunicaciones entre Huesca y Zaragoza y además por el efecto moral que su caída ha de causar en el Ejército y en la retaguardia bolcheviques.

EL APLASTAMIENTO DEL BOLCHEVISMO

Washington, 29.—La Prensa da enorme relieve a las noticias procedentes de España en relación con el gran avance del Ejército de Franco hacia el Mediterráneo.

La proximidad de las fuerzas nacionales a dicho mar—se dice—y la eliminación de las grandes líneas fortificadas de la sierra de Alcubierre y el río Cinca, hace poco aventurado el vaticinio sobre una rápida y segura victoria militar de Franco y el aplastamiento rotundo del bolchevismo en el suelo hispano.

¡TODOS JUNTOS!

Perpignan, 29.—Informan desde Barcelona que ayer Negrín y Companys celebraron una larguísima entrevista para estudiar medidas urgentes a adoptar ante la situación excepcionalmente grave creada por el incontenible avance de los nacionales.

Por la tarde, Negrín se reunió urgentemente con los presidentes de los partidos del Frente Popular y organizaciones sindicales. El primero expuso la gravedad de la situación y las medidas que a juicio suyo deben ser adoptadas. De los acuerdos no se ha facilitado referencia, pero se dice que todos los reunidos expresaron su voluntad de mantenerse en estas circunstancias estrechamente unidos y acatar con disciplina las órdenes emanadas del Comité bolchevique que preside Negrín.

MOMENTOS TRAGICOS, DICE SBERT

Barcelona, 29.—El Consejo de la Generalidad se reunió ayer tarde, presidido por Companys. A la salida, el secretario Sbert dió la siguiente referencia de lo tratado:

«El Gobierno, después de aprobar distintos asuntos de trámite y administrativos, acordó hacer público: El Gobierno de la Generalidad, en estos momentos trágicos, se dirige a todos los catalanes para que se apresten a defender al Gobierno.»

do Escorial Escorial, Manuel Canser Larios, Mariano Larios Martín, Francisco Cervantes Gimeno, Vicente Pascual Alonso, Félix Aguirre, Francisco Gimeno, Lorenzo Solcedo, Fidel Prieto, Marcos Santos Martín, José Rodríguez Artiaga y Teófilo San Pablo Martín.

Organizaciones Juveniles («cadetes»)

José Sánchez de Toledo, Enrique Romero Enriquez, Juan Casado Rollán, Francisco Alonso Gómez, Guillermo de Pablos Mínguez, Pedro de Pablo Mínguez, Mario Tomé Barrado, Hermenegildo Tomé Barrado, Martín Martínez Luengo, José Antonio de Burgos Nadal, Luis Antonio Borrero Sierra, José María Leal Montes, León Luis Izuzquiza, Alfonso Mediavilla Fernández, Manuel Moreno Sanz, José Gómez Reguero, Joaquín Arenzana Santamaría, Eugenio Martínez, Luis García Marcos, Félix González Arcónada, Teófilo Montero Blázquez, Felipe Gómez Perreta, Pedro Arturo Neira García, Luis Yagüe Gil, Angel Pato San Lorenzo, Luis Cuesta Jorge, Marcos Antonio Adrados Gil, Manuel Aragoneses Monedero, Rafael Ceballos Escalera, Luis Calleja Vidiella, Juan Sacristán Sanz, Angel Núñez Pérez, Alfredo Melgar León, Ricardo Gasque Rodríguez y Javier Cabello de Castro.

Segovia, 29 de Marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.

Por Dios, por España y su Revolución Nacionalindustrialista.

El jefe provincial Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Una gestión del duque de Alba en Londres?

Londres, 29.—«Evening Standard» cree saber que el Generalísimo Franco ha ordenado a su representante en Londres, el duque de Alba, que informe al Gobierno inglés sobre la desahogada ayuda económica que presta estos días al Ejército rojo español, especialmente por parte de Francia, en aviones y municiones pesadas.

Obrero francés sin trabajo bárbaramente golpeado

Se sugiere que los viveres que se envían a los rojos debieran entregarse a los franceses hambrientos

París, 29.—«Le Matin» de hoy publica el siguiente entrefilet: En una calle del barrio X fueron cargados y dos camiones cargados de viveres. En pleno día, vehículos crujían bajo el peso de las cajas que los obreros de París en sus camaradas de Barcelona, ante la muchedumbre allí reunida, unas personas se mostraban sorprendidas. Un obrero sin trabajo comentó:

«Cuando tantos franceses no comen...»

A lo que replicó otro:

«Es que la piedad sólo encuentra sustra cuando se trata de extranjeros. No pudo continuar hablando, porque unos energúmenos le golpearon y hasta le pisotearon en el estómago. Cuando los agentes le recogieron estaba convertido en una piltrafa, que fue llevado al hospital.»

Sanz comenta «Le Matin»—el obre-cito español habrá tenido tiempo de meditar sobre la prometedora fórmula del Frente Popular: «Pan, paz y libertad». Pan, para los extranjeros; libertad, con sangre; libertad, bajo la tiranía.

En el «paraíso soviético»

Terminado el juicio contra 19 ex oficiales

Los han sido condenados a muerte. Según las noticias recibidas, el juicio terminó el día 27 de los 19 ex oficiales de la República autónoma de Kazak, en el Asia soviética.

El Tribunal militar ha condenado a todos los acusados a pena de muerte. El órgano oficial de la República Kazak, la «Kazaksya Pravda» dice que el juicio se celebró a puerta cerrada.

Los acusados, entre los que se encuentran el presidente de la República Kazak que había sido destituido, varios comisarios del pueblo y los altos funcionarios, estaban acusados de haber realizado agitaciones nacionalistas, e intentado separar la República de Kazak de la Unión Soviética.

Según el mismo periódico, todos los acusados han sido ejecutados a las cuatro horas de haberse aprobado la sentencia.

nuevo Gobierno central chino

Shanghai (E. N. B.).—El señor Hsun Ching ha sido nombrado presidente del nuevo Gobierno de Nankín. El nuevo Gobierno estarán sometidas las provincias de Ch Kiang, Kiang y Han Wei. El nuevo Gobierno tendrá también las atribuciones del antiguo Gobierno central reemplazado ahora por los japoneses.

La cuestión de las tarifas de aduana marítimas entrará, por lo tanto, en una nueva fase, pues se considera modificación según el ejemplo de China del Norte.

El nuevo Gobierno reglamentará la cuestión monetaria. En los países japoneses se preconiza una división en China teniendo en cuenta después de la ocupación de Han la institución de otro Gobierno nacional.

No supo morir luchando

Hirota atropellado por un automóvil. Nueva York, 29.—El español Avelino González, ex alcalde de Gijón, murió ayer víctima de un accidente de automóvil, cuando se hallaba recaudando fondos para los bolcheviques de España. El coche en que iba acompañado por un intérprete de la Embajada roja, chocó contra un camión.

## Las consignas sociales de la nueva España ante la atención de los obreros en fábricas y talleres

Ayer la divulgación del Fuero del Trabajo se hizo en el seno de fábricas y talleres. He aquí una nueva forma de propaganda a tono con los sentimientos de hermandad que han de imperar entre los elementos de la producción. Ahora no se saca a los obreros de los talleres y fábricas, para divorciarlos con aquellos hogares del trabajo, sino que se va allí, a los mismos centros de la producción, y bajo las bóvedas donde se rinde la diaria tarea, juntos patronos y obreros, juntos los elementos que colaboran en el cumplimiento del precepto divino del trabajo, junto los que antes estaban divididos por doctrinas que abrían abismos de recelos y levantaban barreras de odio, escuchan ahora, con emoción creciente, las nuevas doctrinas sociales que han de ser base de hermandad entre los españoles todos.

Diez minutos antes de la hora en que había de suspenderse el trabajo, las Jerarquías de Falange Española Tradicionalista se personaron ayer en varias fábricas. A todos los actos asistió el jefe provincial, los delegados de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista, de Sindicatos y de Organizaciones juveniles; el secretario de Prensa y Propaganda del Estado y otros camaradas, para anunciar así la buena nueva de la legislación social del nuevo Estado.

A las cinco menos diez, en «La Moderna», sucesor de A. Martín, habló el secretario provincial de Propaganda sobre el capital y el trabajo y la armonía de los Sindicatos.

A las cinco y veinte, en la fábrica de Loza, el delegado provincial de Juventudes pronunció un discurso sobre las principales consignas del Fuero del Trabajo, afirmando que no podía dudarse de que Franco era el Caudillo indiscutible para realizar la nueva España en todos los órdenes.

A las seis menos diez, en la fábrica de don José Carretero, un camarada de Prensa y Propaganda destacó la importancia de algunos puntos del Fuero, especialmente con referencia a la juventud que combate.

A las siete menos diez, en la fábrica de Klein, el delegado provincial de Prensa y Propaganda pronunció una charla, haciendo ver cómo el Estado nacionalsindicalista lleva a cabo la revolución pendiente que cristaliza como primera etapa en el Fuero del Trabajo, garantizado por el estilo sonoro y recio con que está redactado y por la juventud combatiente que puede decirse que es quien le ha escrito con su sangre, sudores y fríos.

Por último, a las ocho, el delegado de Justicia y Derecho habló a los afiliados de la C. O. N. S., reunidos en el patio de cristales del Círculo Mercantil, diciendo que iba a proceder a hacer entrega solemne del Fuero del Trabajo que es la afirmación más rotunda de la paz en estos últimos días de guerra que al dignificar el trabajo se justiprecian los valores espirituales del hombre en servicio de la Patria.

En todos los lugares indicados se repartieron ejemplares del Fuero del Trabajo y se vitoreó con entusiasmo a Franco y a la Falange. En todos los sitios, primero la atención expectante de los reunidos, después la aprobación unánime y fervorosa. Un detalle: en una fábrica, al hacer el reparto de ejemplares, a uno de los obreros, inadvertidamente, no se le entregó el folleto correspondiente e inmediatamente se apresuró a reclamarlo, demostrando en sus palabras extraordinario interés.

Así fué la jornada de ayer. Así llegó el Fuero del Trabajo a algunas de las fábricas y talleres segovianos. (Delegación de P. y P. de F. E. T.)

### LOS TEATROS

#### En Juan Bravo

«La Virgen del Pilar dice...», episodio heroico en tres actos, original de Pedro Galace Bergua y Enrique Pérez Pardo

Los autores de «La Virgen del Pilar dice...» han escrito no una comedia, sino un aceptable libreto de zarzuela a la manera clásica. Movilidad en la acción y momentos culminantes que están pidiendo a voces la intervención del músico. Hay escenas en las que el público aguarda la romanza o el dúo y, hasta en el movimiento de masas, se espera escuchar las líneas melódicas o atisnantes del concertante final.

En efecto; para zarzuela sobran situaciones; para comedia faltan profundidad en la acción y una línea más justa en los distintos caracteres. Los autores se dejan ganar demasiado por la facilidad, por el deseo de ambientar lo que ellos llaman episodio histórico y así, lo anecdótico, lo superficial triunfa sobre el estudio exacto de la verdad escénica. Hay grandes pinceladas en los distintos cuadros y faltan, sin embargo, los detalles psicológicos necesarios en toda concepción dramática.

Así con este tono exacto de zarzuela y un sentido simplista del drama,

los autores de «La Virgen del Pilar dice...» nos presentan varias escenas de la gesta heroica de 1808, enlazadas por un leve episodio de amor. Las partes sentimental y cómica están mezcladas con el tono a que antes aludíamos. Maños y nobles, soldados franceses y pueblo, desfilan por el escenario para cantar las virtudes heroicas de España y de la raza aragonesa frente a los odiados invasores franceses.

La obra está escrita en un verso ágil y sonoro que matiza con acierto situaciones y perfila el diálogo con vibrante energía. De los tres actos, el mejor es el tercero, que es donde el drama adquiere una verdad más sobria y elevada.

«La Virgen del Pilar dice...» gustó a noche extraordinariamente a nuestro público, que aplaudió mutis y parlamentos y se dejó ganar plenamente por los efectos patrióticos, prorumpiendo en ovaciones clamorosas al final de los actos.

Al éxito contribuyó la esmerada interpretación. Todos los artistas crearon sus caracterizaciones con indudable acierto, destacando María Bassó, las señoras Gámez y Velasco y Nicolás Navarro, Manuel Serrano, Félix Navarro y Hernández, éste muy gracioso en su papel de «Juanico». Para todos, claro es, hubo aplausos muy nutridos.

La dirección escénica, muy cuidada. Sin embargo, haría bien en apagar un poco los ruidos de combate si quiere alcanzar la sensación de realidad. Ayer pudo ver que, por exagerar esta parte, el público no entró en situación.

En un entreacto, el notable actor Félix Navarro recitó admirablemente la elegía al Dos de Mayo, siendo muy aplaudido.

En resumen, una buena jornada artística, que dió lugar a grandes demostraciones de entusiasmo patriótico.

F. MARTÍN Y GÓMEZ

### Notas necrológicas

Ha fallecido en Carbonero de Ahuán el capellán de las Hijas de Jesús del pueblo de Bernardos don Leandro Redondo Casas.

El finado era un sacerdote modelo, distinguiéndose por sus virtudes y por el celo que desplegó en el cumplimiento de sus sagrados deberes, por lo que logró captarse innumerables simpatías y amistades y un afecto hondo y sincero.

Descanse en paz y reciban sus afligidos hermana, sobrinos y demás familia nuestro sincero pésame por la pérdida irreparable que acaban de sufrir.

—Confortada con los auxilios espirituales, ha entregado su alma a Dios,

### Fino Quinta finura y estilo especial Osborne

en la ciudad de Cantalejo, la señora doña Purificación Tovar Martín, de Veganzones.

La señora finada, por su carácter bondadoso, afable trato, virtudes acrisoladas y arraigados sentimientos cristianos, contaba con el aprecio general, habiendo causado su muerte honda sensación de duelo.

Los numerosos testimonios de pésame que en estos aflictivos instantes recibe la familia de la señora difunta, son prueba elocuente de lo mucho que se la estimaba y de la fuerte impresión de sincero sentimiento que esta desgracia ha causado.

A los los desconsolados esposo don Félix de Diego Arranz, hijas doña Felicitiana y doña Eufrosia, sobrinos y demás deudos, les exteriorizamos nuestra condolencia, deseándoles mucha resignación para soportar pérdida tan irreparable, al mismo tiempo que pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de doña Purificación Tovar (que en paz descanse).

### NOTAS DE HACIENDA

**Recuadación de Contribuciones**

Se recuerda nuevamente que el próximo día 31 del corriente mes termina el plazo voluntario de recaudación de las Contribuciones correspondientes al primer trimestre del año actual cuya exacción se verifica mediante recibo. Transcurrido dicho día se cobrará con los recargos que determina el Estatuto de Recaudación.

**Aviso importante**

Cumpliendo órdenes de la Jefatura del Servicio Nacional del Tesoro se pone en conocimiento de los señores jefes de servicios provinciales y de habilitados, que a partir del mes de Abril próximo esta Delegación de Hacienda solamente hará un pedido de consignación mensual, en el que se incluirán las peticiones de crédito que se presenten en la misma hasta las dos de la tarde del día 15 de cada mes, o el día anterior si fuera festivo, para así poder dar cumplimiento a lo ordenado por la citada Jefatura y que pueda ésta someter a la aprobación del Consejo de ministros la distribución de créditos.

Lo que se pone en conocimiento de aquellas personas a quienes pueda interesarlas, en evitación de perjuicios involuntarios o retrasos en el cobro de las cantidades que les correspondan percibir.

### Estampas de la "Guerra" A NUESTROS CORRESPONDENTES PONSALÉS

Acaba de publicarse el segundo Album de «Estampas de la Guerra», que es un reportaje gráfico de la marcha de nuestras tropas desde Bilbao hasta Oviedo.

Constituye la segunda parte de esta obra un magnífico alarde de presentación y el más bello exponente de las glorias de nuestro Ejército. Supera en emoción y en perfección técnica al primer Album, que tan resonante éxito obtuvo entre el público.

La colección completa será uno de los más artísticos y valiosos documentos de la guerra.

Se ha puesto a la venta al precio de 5 pesetas.

### Compañía Telefónica nacional de España

**Aviso a los obligacionistas**

A partir del próximo día 1.º de Abril se pagará el cupón número 36 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día 1.º

El pago del mencionado cupón, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado:

- Banco Hispano Americano.
- de Bilbao.
- Español de Crédito.
- Urquijo.
- Herrero.
- Guipuzcoano.
- Mercantil.
- Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa nacional en el «Boletín Oficial del Estado» de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5,25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 21 de Marzo de 1938.  
El Consejo de Administración

Almacén: Calle de San Clemente Segovia

### "Día del Plato único"

Ha sido aprobado por el excelentísimo señor gobernador civil, por el día 31 de Marzo de 1938, el siguiente menú:

Almuerzo: Huevos fritos a la gonesa; postres, frutas y vino.

Comida: Carne con patatas, tres, frutas y vino.

### Para los labradore

RICARDO BORREGÓN posee conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, está recibiendo garbanzos para la bra de las mejores clases de Almería. Lo que hace público para bierno de todos.

Almacén: Calle de San Clemente Segovia

### CHINCHES

El remedio infalible contra las pulgas y piojos

### CASA VELASCO

Isabel la Católica, 2. Tel. 28

### Comerciantes y revendedores

Segovia y toda la provincia

El nuevo Escudo Español se ha puesto a la venta. Todo el mundo debe tenerlo. Emblemas en miniatura, efigies del Generalísimo José Antonio y Dux. Medallas efectos militares de todas clases. Etc. a todas partes, Centro General de Representaciones: Alberto González, Percepción segundo, Teléf. 292. Apartado 22. Segovia

### Anuncios breves

Vendo vaca suiza, recién parida segundo, gran producción. Para tratar, con Anastasio Hernández Bernúy de Porreros.

Se necesita obrero para man en esta capital. zón, Independencia, 2.

Se alquila piso con cuarto de baño y termosifón, con muebles o sin ellos, con jardín. Paseo Conde de Sepúlveda, 4 (Camino Nuevo)

Vendo una vaca parida de 10 días, con chota o sin ella. Escarabajosa de Cabezas, José Hernández

Se arriendan para ovejas, pastos de la finca Mata de Mata. Para tratar, con Eusebio Losana, en la finca.



La señora

# Doña Purificación Tovar Martín

Natural de Veganzones (Segovia)

Ha fallecido en Cantalejo el día 29 de Marzo de 1938 a los 42 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Félix de Diego Arranz; hijas doña Felicitísima y doña Eufrosia de Diego Tovar; madre política doña Manuela Arranz Sancho; hermanos don Serapio y don Juan Tovar; hermanos políticos doña Victorina de Andrés, doña Blasa Martín, don Nicomedes, don Simón, don Juan, doña Justa, don Acisclo, don Angel de Diego Arranz, doña Gregoria Muñoz, doña Francisca Rodríguez, doña Angela de Lucas, don Damián Pascual y doña Cecilia Arranz; sobrinos y demás familia,

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les suplican una oración por su alma.